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 Cuvinte cheie: via܊ă na܊ională, via܊ă bisericească, via܊ă culturală, ortodoxie, Valea 

Bârgăului, sec. XVII-XX, Bistri܊a-Năsăud.  

 Lucrarea de doctorat, intitulată ViaĠa naĠională, bisericească şi culturală a românilor 

ortodocşi de pe Valea Bârgăului (sec. XVIII - XX), îşi propune să fie o cercetare de istorie 

bisericească ştiinĠifică şi documentară care să întregească un gol în literatura de specialitate. 

 Lumea Bârgăului este un bloc compact ܈i rezistent al românismului ܈i ortodoxismului, al 

ideii de unitate si libertate, magistral ilustrate prin îndelunga ܈i rodnica rela܊ie cu Moldova, prin 

jertfa numero܈ilor călugări care au întemeiat mănăstiri pe Valea Bârgăului ܈i celor asemenea lor.

 Am socotit util şi important, împreună cu îndrumătorul ştiinĠific al lucrării, să înscriem 

truda noastră tocmai pe această perioadă de la militarizarea ei din anul 1783 şi 30 august 1940, 

când o mare parte a Transilvaniei a fost anexată Ungariei lui Horthy, schimbând în mod dramatic 

destinele locuitorilor săi. Atât perioada premergătoare militarizării, cea interbelică cât ܈i cea 

postbelică reprezintă fragmente ale istoriei noastre caracterizate de intense eforturi pentru 

consolidarea şi modernizarea României întregite.      

 Lucrarea de faĠă încearcă să identifice şi să adune la un loc, datele şi documentele vechi 

cu caracter monografic despre Ġinutul bârgăuan, remarcând faptul că românii de pe aceste 

meleaguri au rămas ortodoc܈i, indiferent de perioadele critice prin care au trecut. Ea se dore܈te a 

fi cercetare completă şi complexă asupra unei văi de poveste din judeĠul BistriĠa-Năsăud, 

frumoasa vale a Bârgăului, vale de legendă şi dor, greu încercată de vicisitudinile istoriei.

 Lucrarea reprezintă, sperăm, un demers actual monografic intern ܈i interdisciplinar prin 

care dorim să surprindem realită܊i socioculturale ܈i spirituale ale acestei zone, văzute în evolu܊ia 

ei istorică, având ca bază documenta܊ii de bibliotecă ܈i de arhivă.    

 Până în prezent Valea Bârgăului nu a fost cercetată în mod amănunĠit pentru a se putea 

întocmi un studiu de sinteză sau o monografie complexă.      

 În ceea ce prive܈te structura compozi܊ională a lucrării se pot distinge patru capitole mari, 

cu subcapitolele aferente, fiecare având o tematică proprie.     

 Primul capitol intitulat, Așezare geografică. Vecinii. Cadrul natural. Bârgăul și 

bârgăuanii, este împăr܊it în trei subcapitole ܈i urmăre܈te în linii mari amplasarea Văii Bârgăului 

în cadrul jude܊ului Bistri܊a-Năsăud, analizând geologia formării acestei văi, limitele vechi, 

actuale şi vecinătă܊ile de relief, hidrografice ܈i administrative ale acestei zone, totodată, 

analizând ܈i considera܊iile istorico-geografice care au precedat la formarea acestui ܊inut de pe 



cursul Bistri܊ei Ardelene. Folosind metoda geografică, analitică ܈i comparativă, am încercat o 

analiză amănun܊ită, surprinzând perioade din istoria acestui ܊inut, care a apar܊inut din punct de 

vedere istorico-administrativ când de Ioan zis Henul, când de familiile nobiliare înrudite Bethlen 

 i de familia Bethlen, până la militarizarea ei în anul܈a şi iară܊ul Bistri܈i Apaffi, când de ora܈

1783. O analiză, prin metoda comparativă, am încercat să facem în ceea ce prive܈te toponimia 

cuvintelor din ܊inutul Bârgăului, atât prin cercetarea ܈i compararea diferitelor ipoteze a mai 

multor cercetători, în identificarea originii cuvântului „bârgăuˮ, cât ܈i a celorlalte cuvinte folosite 

pe aceste meleaguri, iar în ultima parte a acestui capitol am tratat prin metoda cronologică ܈i 

descriptivă cu caracter istoric, datele privind teritoriul ܈i evolu܊ia administrativ-teritorială a 

popula܊iei ܈i a܈ezărilor omene܈ti de pe Valea Bârgăului, majoritatea ܊ărani iobagi, dar ܈i grăniceri 

liberi, după înfiin܊area Regimentului al II-lea de grani܊ă, într-un lung proces de consolidare atât a  

destinului lor cât si a comunită܊ilor, raportat la evolu܊iile Principatului transilvănean. 

 Al doilea capitol este alcătuit din ܈ase subcapitole ܈i analizează Viața națională - Istoria 

Văii Bârgăului, din cele mai vechi timpuri până spre sfâr܈itul secolului XX, începând cu 

vestigiile arheologice descoperite pe teritoriul diferitelor comune de pe această vale, care atestă o 

zonă locuită încă din paleolitic, tratând prin metoda istorică ܈i cronologică, evenimente din via܊a, 

lupta de emancipare ܈i unitate a locuitorilor din „܉ara Bârgăuluiˮ, iar mai apoi aspecte ale 

manifestărilor prin diferite memorandumuri, peti܊ii ܈i „plânsoriˮ adresate fie Cur܊ii de la Viena, 

fie altor „stăpâniriˮ care au dominat spa܊iul ܊inutului bârgăuan, toate acestea pentru năzuin܊a 

atingerii scopului unitar al unei Românii întregite. Acest capitol urmăre܈te în linii mari analiza 

surselor bibliografice atât a celor inedite prin cercetarea Arhivelor Na܊ionale, manuscrise ܈i 

izvoare de istorie orală, cât ܈i un număr însemnat de studii pe această temă. Întreaga bibliografie 

consultată ne-a permis să identificăm ܈i să punem accentul pe unele probleme care nu au fost 

abordate până acum sau care nu au trezit interesul cercetătorilor.    

 Cel de-al treilea capitol al lucrării tratează Viața bisericească a românilor ortodocși de 

pe Valea Bârgăului, în care ne propunem să reconstituim modul în care structurile institu܊ionale 

biserice܈ti române܈ti, atât cele ortodoxe cât si cele unite, au ajutat la modernizarea parcursă de 

societatea românească, adaptându-se noilor realită܊i, atât în urma hotărârilor centralizatoare ale 

ierarhilor de la Sibiu ܈i Blaj, cât ܈i ca urmare a cerin܊elor locale, ܈i nu în ultimul rând a 

legăturilor dintre aceste structuri ܈i mi܈carea na܊ională. Acest capitol urmăre܈te să 

micromonografieze fiecare din parohiile ce se află pe teritoriul Văii Bârgăului, oferind o imagine 



a vietii institu܊ionale biserice܈ti printr-un scurt istoric al acestora ܈i arătând totodată că activitatea 

lor ܈i cea misionar-pastorală a preo܊ilor, de܈i realizându-se în condi܊ii istorice vitrege, a păstrat 

credin܊a majorită܊ii popula܊iei de aici, în cea mai mare parte ortodoxă. Un mare aport l-au avut 

structurile biserice܈ti, de la sus܊inerea indirectă până la implicarea în marile ac܊iuni ale luptei 

na܊ionale prin impunerea tacticii pasiviste ܈i ac܊iunii memorandiste la mi܈carea na܊ională a 

românilor din Transilvania.           

 Al patrulea capitol al lucrării intitulat, Activități cultural-științifice, publicistice, literare 

și cultural-artistice. Etnografie și folclor, analizează în primul subcapitol activitatea culturală 

motivată de „zbaterea sufletească necontenită a unui întreg poporˮ. Pentru realizarea unită܊ii 

na܊ionale ܈i statale depline, societă܊ile culturale, reuniunile, casele de citire, în timpul stăpânirii 

austro-ungare, au reprezentat focare de educa܊ie, fortăre܊e spirituale pentru românii acestui ܊inut 

culminând prin înfăptuirea la 1 Decembrie 1918, la Alba-Iulia, a unirii tuturor românilor. În 

perioada interbelică, societatea românească a străbătut un complex demers de reformulare 

politică, economico-socială ܈i culturală în conjunctura oferită de statul unificat. Legile 

învă܊ământului împreună cu adoptarea modificărilor sociale, a Constitu܊iei din 1923, reforma 

agrară ܈i cea a votului universal au favorizat modernizarea societă܊ii. Datorită acestei situa܊ii, 

răspândirea culturii, inclusiv în mediul rural, capătă o importan܊ă deosebită, fiind o premisă 

pentru evolu܊ia individului ܈i a comunită܊ii. Progresul satului prin răspândirea culturii pe baza 

cunoa܈terii realită܊ilor social-economice ܈i culturale s-a dovedit a fi o preocupare consecventă 

pentru intelectualitatea bârgăuană, pentru a fi „un focar de lumină ܈i un îndreptar pentru to܊i ce 

doresc ridicarea satelor prin difuzarea culturiiˮ. Cel de-al doilea subcapitol tratează cel mai 

important domeniu de ritologie: obiceiurile de familie. Descrierile etnografice sunt împăr܊ite în 

trei sec܊iuni referitoare la na܈tere, la ceremonialul nup܊ial şi la riturile practicilor funerare, o 

sec܊iune aparte constituind obiceiurile de petrecere specifice Văii Bârgăului. 

 Lucrarea de fa܊ă, ViaĠa naĠională, bisericească şi culturală a românilor ortodocşi de pe 

Valea Bârgăului (sec. XVIII - XX), reprezintă dorin܊a noastră de a demonstra concret că în acest 

areal bârgăuan românii au continuat să trăiască din vremuri îndepărtate până în zilele noastre, 

constituindu-se într-un studiu monografic care tratează istoria na܊ională, bisericească ܈i culturală 

a acestei văi din jude܊ul Bistri܊a-Năsăud.       

 În prima parte cu caracter geografic, teza noastră a realizat o prezentare amănun܊ită a 

acestui ܊inut, locuit din paleolitic, dovedind că din punct de vedere al aşezării, Valea Bârgăului 



este o adevărată „Terra Incognita”, cu un peisaj geografic de basm, de o frumuseĠe inegalabilă, 

cu plaiuri domoale dominate de măguri vulcanice, cu poieni şi fântâni naturale, păduri de foioase 

şi conifere, livezi şi ogoare, flori, pajişti şi oameni de omenie ce trăiesc într-o salbă de sate: 

BÂRGAIELE.           

 Orice încercare de descifrare a complexului ambient în care trăiesc Bârgăuanii este un 

demers ce se aşează lângă sufletul unor oameni, că locuitorii acestor plaiuri sunt şi iuĠi şi harnici 

dar şi descurcăreĠi.          

 Sunt dăltuiĠi în eternitatea munĠilor ce le stau pavăză şi ştiu să-şi apere interesele, iar prin 

vreme, când jug străin le-a fost aşezat pe grumaji, au cârtit şi n-au facut laşă ascultare. 

 Creatorii de frumos şi de cultură porniĠi către lume şi nemurire de pe această vale, au ştiut 

să-i cânte şi frumuseĠea, dar şi perenitatea, iar făuritorii acestui etern de minunate împliniri sunt 

oamenii acestor locuri, sunt frate cu codrul pe care nu l-au tradat niciodată, aşa cum n-au trădat 

nici dragostea faĠă de glia străbună ori pasiunea pentru creşterea animalelor.  

 Ei îşi iubesc obârşia, îşi iubesc pământul şi obiceiurile, îşi preĠuiesc tradiĠia şi cultura şi 

au puterea să-i priveasca în ochi, cu privire senină, pe cei cu care stau la taifas.  

 În concluzie, aşezările omeneşti din ğara Bârgăului au cunoscut următoarea evoluĠie: la 

început a existat o obşte sătească „Borgo” sau „Bârgău”, la început liberă, iar mai târziu - obşte 

aservită - din care s-a format „Bârgăul de Jos”. Prin defrişări şi roiri spre est s-a format „Bârgăul 

de Sus”, iar între ele „Bârgăul de Mijloc”. Deci vechea obşte sătească (cnezatul de vale) „Borgo” 

a devenit domeniu feudal pe vremea regelui Carol Robert, fiind stăpânit în perioada 1308-1342 

(prima atestare documentară în 1311) de familiile nobiliare înrudite Apaffi şi Bethlen (de origine 

română), apoi de Ioan Henul cu sprijinul monarhului amintit, pentru ca în 1386 să se afle din nou 

în posesia nobililor din familia Bethlen, ai căror urmaşi vând în 1506 domeniul cetăĠii BistriĠa şi 

îl răscumpără din nou în 1552, rămânând în posesia lor până în 1784, când ğara Bârgăului este 

militarizată în Regimentul al II-lea de graniĠă năsăudean ce a dăinuit până în 1851. 

 Istoria ğării Bârgăului, mai bine de şase decenii (1784 – 1851) se confundă cu istoria 

Regimentului al II-lea românesc de graniĠă nr. 17, denumit oficial la început: „Zweites walachen 

grenz-infanterie-regiment”, iar mai tarziu: „II walachen grenz-infanterie-regiment nr. 17”, iar de 

la 1849, ca urmare a luării în considerare a petiĠiei înaintate de grănicerii năsăudeni către Curtea 

imperială, în urma adunărilor de la Năsăud din 10 iulie şi 13-14 septembrie 1848: „II Romanen 

Grenz-Infanterie-Regiment nr. 17ˮ.        



 Militarizarea a fost privită de majoritatea bârgăuanilor ca favorabilă situa܊iei lor, în urma 

promisiunilor făcute de reprezentan܊ii oficiali al CurĠii imperiale. Tocmai de aceea, la 31 ianuarie 

1784, împăratul Iosif al II-lea emite un decret cu privire la înscrierea voluntară a satelor din 

vecinătatea grani܊ei militare.        

 Regimentul al II-lea fiind format din românii a 44 de comune de pe teritoriul Văii 

Rodnei, Văii Bârgăului, ܇ieului şi Mure܈ului, avea gravat pe emblema lui inscrip܊ia: „Virtus 

Romana Rediviva” („Virtutea română reînviată”) ܈i circumscrip܊ia: Sigil II Legion Valache nr. 

17, ambele invocând originea grănicerilor ܈i dominând autoritar o vreme îndelungată Istoria ğării 

Năsăudului şi a ܉ării Bârgăului.         

 În urma militarizării, vechii iobagi au devenit oameni liberi, dar în schimbul acestei 

libertă܊i au avut de plătit diferite impozite, precum ܈i anumite taxe pentru lemne ܈i pă܈uni.

 Momentul înfrângerii Revolu܊iei din 1848, când ܊inutul bârgăuan a devenit un teritoriu de 

opera܊iuni militare, a făcut ca ܊ărănimea bârgăuană să devină una cu obliga܊ii de a plăti dări 

rege܈ti pentru case ܈i pământ. În anul 1861 va lua fiin܊ă „Districtul Românesc Autonom al 

Năsăuduluiˮ, introducându-se limba română în toate toate instu܊iile publice.  

 Între 1867-1876, în urma unirii cu Districtul Bistri܊ei ia fiin܊ă jude܊ul Bistri܊a-Năsăud. 

Satele bârgăuane, din punct de vedere administrativ au făcut parte din plasa Iad cu sediul la 

Prundu Bârgăului. Tot patrimoniul grăniceresc, trecut în rândul fo܈tilor grăniceri, i-a ajutat să 

acceadă la cultură ܈i să contribuie la răspândirea ei. Din această luptă a „mi܈cării memorandisteˮ 

au făcut parte ܈i o serie de învă܊ători, preo܊i ܈i ܊ărani de pe aceste meleaguri, care au avut un 

aport semnificativ la emanciparea popula܊iei.       

 În urma înfăptuirii Marii Uniri de la 1 decembrie 1918 ܈i desăvârsirea statului unitar-

na܊ional-român, începând cu 10 noiembrie 1918, pe toată Valea Bârgăului s-a trecut la 

constituirea consiliilor na܊ionale ܈i gărzilor comunale. Însă, venind anul odiosului Dictat de la 

Viena, când ܈i această vale a fost anexată Ungariei lui Horthy, s-au schimbat în mod dramatic 

destinele locuitorilor săi. Toate schimbările ce au urmat au creat în rândul popula܊iei localnice 

adevărate momente de suferin܊ă care au culminat cu martiriul celor 7 de sub cerul Heniului. 

 Cu bune ܈i rele, dezvoltarea societă܊ii de pe Valea Bârgăului de la sfâr܈itul sec. al XVIII-

lea ܈i începutul sec. XX, s-a înscris în linii mari pe panta evolu܊iei generale a societă܊ii 

transilvănene. Comunitatea rurală, lumea aceasta închisă ܈i beneficiară a unor cutume străvechi a 

început să se schimbe atât în planul rela܊iilor sociale cât ܈i interumane. Impactul noilor realită܊i 



după anul 1951 obligă comunitatea grănicerească din zonă la un dialog permanent, la 

transformări lente dar sigure ܈i racordarea la tendin܊ele generale de evolu܊ie. Integrată în 

condi܊iile Transilvaniei, zona a cunoscut o evolu܊ie cu particularită܊i accentuate, în care nota 

dominantă a fost conectarea la spiritul timpului.      

 Beneficiind de deschiderea oferită prin realizarea căii de comunica܊ie cu Bucovina - 

drumul Iosefinian - comunită܊ile din Valea Bârgăului s-au integrat procesului general de evolu܊ie 

a zonei fostului regiment de grani܊ă năsăudean.       

 Chiar dacă au fost militarizate mai târziu, ele au urmat acela܈i traiect de evolu܊ie, în care 

rela܊ia biunivocă între ceea ce „au datˮ ܈i ceea ce „au primitˮ a definit gradul de implicare în 

angrenajul sistemului militar, cât ܈i a܈teptările - poate nu întotdeauna realizate - de transfer a 

beneficiilor acestuia asupra oamenilor.       

 După desfiin܊area sistemului confiniar ܈i „omogenizareaˮ administrativă din anul 1876, 

traiectul s-a încadrat în evolu܊ia generală a sistemului dualist austro-ungar.  

 Transformări importante s-au produs odată cu revenirea la matricea istorică, România, în 

anul 1918.           

 Muta܊ii importante au avut loc ca urmare a celor două ac܊iuni de redistribuire a 

pământului, în urma reformelor agrare din 1921 ܈i 1945.      

 În acest tablou, schi܊at la modul general, s-au înscris ܈i localită܊ile de pe Valea Bârgăului. 

 Iar documentele din corpul lucrării vin să întărească, prin consemnarea unor momente 

definitorii ale acestui traiect, aser܊iunile din paginile acestui excurs istoric, potrivit formulei 

perene vreme trece, vreme vine.       

 Structura societă܊ii române܈ti la sfâr܈itul secolului al XVIII-lea ܈i ultimele decenii ale 

celui următor, a determinat pozi܊ia românilor în via܊a politică ܈i socială a spa܊iului 

pluriconfesional, etnic ܈i cultural al Transilvaniei.      

 La sfâr܈itul sec. al XIX-lea, statisticile indică o popula܊ie românească de peste 50%, 

aflată în cre܈tere, iar din acest procent, mai mult de 90% reprezenta mediul rural (܊ăranimea 

dependentă de mo܈ie sau liberă).        

 Biserica ortodoxă, în existen܊a ei, s-a dovedit a fi cea mai rezistentă institu܊ie care a 

înfruntat necazurile ܈i vitregiile vremurilor. Ea este profund ancorată în via܊a ܊ării ܈i legată 

structural de via܊a poporului român pe care l-a slujit ܈i-l sluje܈te împletindu-܈i cu el idealurile 

prin slujitorii ei, păstrând mereu aprinsă făclia credin܊ei străbune, a dragostei fa܊ă de Dumnezeu 



           .i aproapele܈

 De܈i, dominat de tradi܊ie, substratul religios al românilor ortodoc܈i ardeleni, rămas 

impermeabil influen܊elor culturale din acestă zonă, se va suprapune treptat unei „diversită܊i etno-

lingvistice ܈i etno-confesionale care vor da o notă specifică acestei civiliza܊iiˮ, oferindu-i un 

aspect cosmopolit. Astfel, sfâr܈itul sec. al XVIII-lea, caracterizat de bipolaritate confesională 

marchează cele două confesiuni, ortodoxă ܈i greco-catolică, unindu-le ܈i învrăjbindu-le 

deopotrivă, dar care, fie concentrat, fie separat au luptat pentru păstrarea specificului na܊ional 

ardelean.            

 Aşadar, colaborarea dintre cele două biserici surori a îmbrăcat forme diverse ܈i a 

constituit o dovadă a luptei pentru organizarea învă܊ământului confesional, pentru redobândirea 

fondurilor grănicere܈ti, reu܈ind, în ciuda unei dezbinări confesionale, să îndrume ܈i să sus܊ină 

financiar una dintre cele mai vechi ܈i prestigioase re܊ele de învă܊ământ românesc din 

Transilvania.          

 Intelectualitatea ܈i preo܊imea bârgăuană a sprijinit mişcarea memorandistă nu numai cu 

condeiul, ci şi cu prezenĠa lor în centrul politic al mişcării. În cele două războaie mondiale, 

românii Bârgăuani au dat o jertfă de sânge de peste 600 de vieĠi omeneşti plus „martiriul celor 

şapte de sub cerul Heniuluiˮ.         

 Bârgăuanii au ştiut să ardă vâlvătaie pentru marile lor idealuri, idealuri alimentate mai 

ales de şcolile din care au răsărit Bârgăuanii şi mândri, frumoşi şi chiar de܈tepti.   

 Această continuitate a ܊inutului bârgăuan a dat-o ܈i dorin܊a acestora de a păstra ceea ce au 

dobândit, iar ca o expresie a ei sunt obiceiurile specifice de petrecere din ܊inutul bârgăuan ca 

formă de „via܊ă socialăˮ ce rimează ܈i dă sens „vie܊ii cotidiene ܈i de sărbătoareˮ, cum sunt 

momentele importante din familie.   
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